

越是现代化 越要法治化

——军队代表委员畅谈全面贯彻依法治军战略

■本报记者 孙兴维 郭满宁



奋斗强军 聚力攻坚

“随着一系列训练法规的出台和依法治训、科学施训理念深入人心，军事训练伤发生呈现逐年下降趋势……”前不久刚刚参加了全军军事训练伤防治工作研讨会的王秋菊委员谈起依法治军倍感振奋。

法治是一支现代化军队的鲜明特征。军队代表委员表示，深入推进依法治军是全面推进依法治国总体布局的重要组成部分，是实现党在新时代的强军目标的必然要求，必须把依法治军、从严治军融入到部队工作各环节，让法治精神贯穿部队工作全过程，不断提高国防和军队建设法治化水平，为强军兴军提供坚强法治保障。

立起“法”的导向，浓厚“法”的氛围

“从单纯依靠行政命令的做法向依法行政的根本性转变，从单纯靠习惯和经验开展工作的方式向依靠法规和制度开展工作的根本性转变，从突击式、运动式抓工作的方式向按条令条例办事的根本性转变——这‘三个根本性转变’，阐明了我军现代化战略转型对变革治军方式的内在要求。”结合部队建设实际，军队代表委员深切感到，随着依法治军、从严治军的深入推进，部队各项工作在法治化轨道上稳步向前。

“军队首先是一个战斗队，依法治军的‘准星’要始终对准战斗力这个‘靶心’，把实战要求落实到军事法治建设各方面和全过程，运用法治提高我军打赢现代战争能力，保障我军有效履行新时

代使命任务。”彭婉琴代表说，随着一项项聚焦备战打仗的军事法规制度密集出台，基层部队和一线带兵人按纲施训、从严治训观念更加牢固。

来自军队院校的申峰代表表示，作为军事人才培养的主阵地，军队院校近年来围绕教学训练、行政管理、经费使用等方面，建立完善了系统配套、科学严密的规章制度体系，立起“法”的导向，浓厚“法”的氛围，让官兵切实感受到法治效能。

督导“关键少数”依法决策，引导“绝大多数”依法办事

兵出以律，以治为要。军队代表委员表示，厉行法治、严肃军纪，依法带兵、规范用权，是建军治军的永恒铁律，也是建强基层的基本规律。

结合多年带兵实践，唐林辉代表认为，贯彻依法治军战略要着力推进“三个根本性转变”，其深层意蕴是让法治精神、法治理念深入人心，使官兵信仰法治、坚守法治。这些年，他所在单位把法治教育训练纳入部队教育训练体系，进一步强化了官兵严守纪律、严于律己的内在自觉。

一羽示风向，一草示水流。“如今，各级不断提高运用法治思维和法治方式开展工作的能力，切实做到依法用权、依法指导、依法抓建。”祁伟光代表说，他所在部队持续开展“崇法、知法、守法、用法”法治教育活动，督导“关键少数”依法决策，引导“绝大多数”依法办事，部队建设管理更加规范。

把“纸上的法规”，变成“行动中的法规”

兵以治为胜，治以严为要。军队代表委员表示，党的十八大以来，我军狠抓条令条例和规章制度落实，坚持全面从严、一严到底，有效维护了制度的严肃性和权威性。

“为确保患者得到优质高效的医疗服务，我们医院严格落实首诊负责制、三级医师查房制、会诊制度和分级护理制度。”宋彩萍代表说，“要立好规矩更要守好规矩，定了规矩就要严格执行。只有把‘纸上的法规’变成‘行动中的法规’，才能真正立起法规制度的权威。”

“教者，效也，上为之，下效之。”2019年，付小兵委员所在团队被表彰为全军践行强军目标标兵单位。他说，这些年团队取得一系列重要成果，一条重要经验就是

领导干部坚持以上率下，做到凡是法规制度规定的必须不折不扣落实，凡是法规制度禁止的坚决不越雷池半步，凡是要求部属做到的自己必须首先做到。

“近年来，我们单位创新推开纪委书记带队进行作风督查制度，严查基层微腐败和‘四风’隐形变异等问题，对违法违纪行为‘零容忍’，取得很好的效果。”高岭代表说，“推进依法治军，必须紧紧扭住依法治官、依法治权，加强对重要领域和关键环节权力行使的监督制约，切实把权力关进制度的笼子，让权力在阳光下运行。”

依法治军、从严治军永远在路上。军队代表委员表示，聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，不断开创新时代新征程强军事业新局面，各项建设必须以法治理念引领、以法治方式推进、以法治力量保障，不断提高国防和军队建设法治化水平，把我军锻造成为律令如山、能打胜仗的钢铁之师。

(本报北京3月9日电)

让法治保障赋能战斗力

■孙兴维

一流的军队，必然有一流的法治。建设一流军队，需要一流的法治保障。党的十八大以来，党中央把依法治军纳入全面依法治国总盘子，积极构建中国特色军事法治体系，着力推动治军方式根本性转变，依法治军实践取得重大进展。全军部队认真学习贯彻习近平强军思想，深入贯彻依法治军战略，各级不断加强法治教育，严格落实法规制度要求，形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面，部队法治化水平显著提升。

近年来，一项项聚焦备战打仗的军事法规制度密集出台，适应新时代新形势新任务的新型军事训练法规体系日益完善。“法立，有犯而必施；令出，唯行而不返。”造法易、执法难，关键要硬起手腕、不折不扣地抓好落实。各级要强化依法治训的根本导向，牢固基层部队和一线带兵人按纲施训、从严治训观念，始终把严的主基调贯穿训练全过程，使战斗力建设始终朝着能打仗、打胜仗方向迈进。



东部战区陆军某陆航旅开展实战化训练，锤炼打赢本领。

张欢朋摄

动员社会力量积极参与国防教育

■本报记者 张培瑛

党的二十大报告指出，深化全民国防教育。满开宏委员在调研中发现，全民国防教育呈现整体推进、稳步发展的良好态势，但也存在教育内容单一、师资队伍不够稳定等问题。

为更好统筹各类国防教育阵地，动员社会力量深度参与，推动全民国防教育高质量发展，满开宏委员建议，建立跨部门统筹协调机制，促进全民国防教育规范有序开展；有效整合各级各类国防教育阵地，加强政策引导和资金支持，鼓励社会力量积极参与；发挥军地院校资

源优势培养人才，抓好师资力量梯队建设，组建全民国防教育宣讲团和专家库；适时组织新时代全民国防教育成果展。

聚焦推动青少年红色文化教育，满开宏委员建议，畅通社会力量参与渠道，依托各类教育机构开展红色文化教育实践活动；创新方法，拓宽红色文化传播渠道；利用重大节日等集中开展教育实践活动，形成全社会弘扬红色文化的良好氛围。

(本报北京3月9日电)

加快听力师职业化建设步伐

■本报记者 孙兴维 通讯员 张密

党的二十大报告指出，人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。从事听力学研究工作30余年，王秋菊委员先后深入全国多个省市和全军多个基层部队开展调研。她认为，医院临床听力师担负听力检测、出具报告、辅助助听器验配等工作，是耳鼻喉头颈外科在进行听力诊断过程中不可或缺的组成人员，但目前职业分类、晋升路径与现实需求还存在一定矛盾，应加

快听力师职业化建设步伐。

针对目前没有统一规范的听力师专业技术资格考试、缺乏规范认证等实际，王秋菊委员建议将听力师职业分类由工程技术类调整为医疗卫生技术人员，并增设细分分类，尽快建立针对听力师的专业技术资格考试和资格认证制度，畅通听力师专业技术职称晋升路径，完善职称评审标准，健全聘用机制，推进听力师人才队伍建设，提升听力健康保障能力。

(本报北京3月9日电)

推进依法治军 筑牢强军之基

2014年12月

习主席在中央军委扩大会议上强调

各级要严格按照法定职责权限抓好工作，努力实现三个根本性转变，在全军形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。

2017年10月

习主席出席军队领导干部会议并发表重要讲话强调

要狠抓全面从严治军，坚持严字当头、一严到底，把全面从严治军贯穿我军建设各领域全过程。

2018年3月

习主席在出席十三届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调

要加大依法治军工作力度，强化法治信仰和法治思维，加快构建中国特色军事法治体系，加快推动治军方式根本性转变。

2019年11月

习主席在中央军委基层建设会议上强调

要锻造法纪严、风气正的过硬基层，以严明的法治和纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍。要全面落实依法治军、从严治军方针，贯彻条令条例，坚持按纲抓建。

2022年3月

习主席在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调

要全面把握依法治军战略。要贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代中国特色社会主义思想法治思想，着眼于全面加强我军革命化现代化正规化建设，构建中国特色军事法治体系，加快治军方式根本性转变，提高国防和军队建设法治化水平。

2023年6月

习主席在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况时强调

要狠抓依法治军、从严治军，严格军规军纪，创新部队教育管理方式，抓好经常性基础性工作落实，确保部队秩序正规、安全稳定。



制图：杨磊

两会心声

